

王如玄鬆口 談增額→OK 論外勞本勞基本工資脫勾→不可能

外勞配額 二階段鬆綁

記者葉小慧 / 台北報導

勞動議題本周起密集登場，勞委會主委王如玄昨(29)日表示，產業缺工、台商回台需要勞力都是事實，可以增加一些配額來解決，勞委會唯一底線是一不能造成本勞勞動條件被降低。至於外勞與本勞基本工資脫勾，她則斬釘截鐵回應：「不可能」。

據了解，勞委會願意協助企業鬆綁勞動條件，共有兩個步驟：一是檢討現行5級制，哪些產業需要微調，再調整比率；二是微調後若廠商仍有額外聘雇需求，就搭配一定就安費，給予超額進用比率。

此外，若能具體定義出哪些產業、企業對台灣整體產業發展有幫助，不排除對這些產業及企業在一定期間內，豁免超額進用的較高就業安定費。一旦最後細節拍

板定案，將是開放外勞20年來最大幅度的鬆綁。

經建會今日在總統府財經月報中報告台商回台方案，將提議放寬外勞配額、給予3年緩衝期等措施。接下來，行政院財經研商會議第4場「勞資關係及人力資源」將在本周六(9月1日)登場。至於勞資學政四方廠商的跨國勞動力政策協商諮詢小組，預定最快下(9)月中旬召開。

近期經濟部、企業界頻

對缺工、外勞配額等拋出建議，王如玄昨天接受記者採訪時指出，傳統產業長期缺工是事實，若因人力問題導致產業訂單短缺而無法維持經營，終將影響本勞就業機會，因此，解決缺工有助經濟蓬勃發展是好事。

傳產缺工部分，是因為國內年輕勞工不願投入，寧可選擇薪水較低的服務業，增聘外勞可緩解企業缺工壓力。王如玄對此表示「能理解」，因此企業界提案，希望能增加配額搭配提高就業安定費，她認為「OK」。不過，對於經濟部提出1,000到3,000元的附加就業安定費，王如玄直言「太低」。

王如玄強調，追求經濟發展的目的，是要讓全民生

勞資角力近期陸續登場

時間	場合	主題	議題重點
8月30日	總統府財經月報	台商回台方案	放寬外勞配額、給予3年緩衝期
9月1日	行政院財經研商會	勞資關係及人力資源	解決缺工及人才問題
9月中下旬	跨國勞動力政策協商諮詢小組	產業外勞政策鬆綁	3K製造業五級制檢討 放寬外勞配額

資料來源：採訪整理

葉小慧／製表

活得更好，如果勞動條件被降低，就不是勞委會原本的期待，這是唯一的底線。因此企業要多聘外勞，若只是想要便宜勞力，就不可能同意。

儘管勞委會配合產業缺工鬆綁外勞配額的態度定調，但近期國內失業情勢轉趨惡

化，讓勞委會面臨兩難的抉擇，特別是青年失業率居高不下，外界憂心相關政府機關不但未能捍衛本勞就業機會，恐怕連帶衝擊本勞勞動條件，反對情緒也可能再升高，王如玄感嘆目前是「內外夾擊」。

相關新聞見A2

鮭魚返鄉 工業區將端優惠政策

閣揆指示全面清查全台工業用地 006688租金優惠不排除評估延期 ■記者陳秀蘭／台北報導

工商時報 101.8.30

吸引台商回流，現行「006688」工業區土地租金優惠，不排除延長的可能性，行政院長陳冲昨天表示，已指示經濟部成立專案小組，就全台可提

供的工業用地彙整造冊，全力解決台商或外商投資面臨的土地問題。

經建會主委尹啟銘今天將赴總

統府報告「開枝散葉—推動台商回流方案」；此外，行政院本周六登場的「財經系列研商會議」，也會聚焦台商或外商來台投資面臨的勞工問題，並進行討論。

陳冲昨天出席由經濟部國貿局及中小企業處聯合舉辦的「101年金質獎暨小巨人獎聯合頒獎典禮」；陳冲會後指出，不管是外來投資，還是台商回台投資，政府都十分歡迎，但回台投資面臨的土地及勞工問題需要解決，他已責成經濟部成立專案小組。

土地、勞工問題需解決

陳冲說，經濟部已針對全台可提供的工業用地，包括一般工業園區、科學園區及地方政府開發的工業區，進行全面清查彙整，最近就會報行政院討論。

據悉，經濟部已針對潛在台商回流投資所需的工業用地完成初步評估；此外，資料也提供台商回台投資時現行可供租售的全台工業區用地清冊。

450餘公頃 可供租售

據了解，包括台中加工出口區軟體園區、彰濱工業區、雲林科技工業區、台南科技工業區及利澤工業區，合計約有450餘公頃

，都是現行可提供租售的工業用地，「面積不算少」。但官員坦言，台商回台投資面臨的用地問題，是在價格與區位。

據悉，為吸引台商回流投資，包括利澤、彰濱、南科及雲科工業區，經濟部早已推出「006688」租金優惠，其中，負責工業區開發承包廠商榮工及中工更針對其開發的工業用地提供6折至7折不等優惠，榮工承包的台南科技園區，甚至推出51折優惠，該項優惠預計明年底才到期。

不過，為進一步爭取台商回台投資，經濟部已鬆口，不排除在「006688」工業區租金優惠配合政府政策再延期的可能。但官員強調，「006688」工業區租金優惠於明年到期前，是否延期最快也要等到明年6月後才能評估。

但相關官員指出，吸引台商回流，土地租金優惠將再是主要工具，未來吸引台商回台，政策優惠將從提供台商轉型升級研發輔導及設立營運總部等方面著手。



▶ 行政院長陳冲（前左）29日在台北國際會議中心出席「101年金質獎暨第15屆小巨人獎頒獎典禮」，頒獎給得獎企業，表揚他們積極拓展、促進貿易發展。

（中央社）

徐旭東：大陸經濟應會軟著陸

大陸產業經濟劣變

記者陳秀蘭／台北報導

面對外資機構看衰大陸經濟成長，甚至認為有崩壞疑慮，但遠東集團董事長徐旭東昨天表示，以北京務實及行政效率之快，他相信大陸仍會朝向軟著陸。至於台灣，由於歐美都不好，大陸也在調整中，「最好要靠自己，莊敬自強」。

經濟部昨天舉辦金貿獎暨小巨人獎聯合頒獎典禮，遠東新世紀獲得金貿獎第6名，徐旭東親自前往領獎，會後受訪時作了上述表示。

徐旭東指出，大陸經濟是在調整中，需要調整通貨膨脹，目前

通貨膨脹率是有下來一點，大陸也在擴大內需，但這部分大陸「是緊了一點」；不過，以北京務實及行政效率之快，他相信大陸經濟反應很快，大陸經濟應會軟著陸。

另外，他昨天也肯定兩岸投資保障協議簽署後對台商權益的保障。

他說，太平洋SOGO百貨大連店遭遇房東強漲租金案，在兩岸投保簽署後，他已向大陸遼寧省大連市政府申請仲裁。不過，他也坦言，兩岸投保成效如何？未來就是執行問題了。

內需不旺 零售商喊苦

記者邱堯仁／台北報導

今年大陸經濟增速放緩，服裝、汽車到電腦等零售消費表現疲軟，昔日大陸運動品牌一哥李寧關閉了1,200家門市，電子產品零售商國美上半年可能出現虧損，離大陸國務院總理溫家寶年初期望藉擴大內需消費，拉抬經濟的目標恐越來越遠。

彭博與京華時報報導，大陸7月總體經濟數據表現不佳，工業數據與外貿表現低於預期，連帶拖累消費零售表現。根據大陸國家統計局數據顯示，上半年社會消費品零售總額增長14.4%，扣除價格因素實際增長11.2%，分別較去年同期下滑2.4%和0.4%。

經濟增速放緩，買氣不旺使得零售商業績慘澹。大陸運動品牌一哥李寧，上半年業績表現不佳，淨利潤僅為0.44億人

民幣（下同），相較去年大跌84.9%，累積關閉的分店數量達1,200家。

儘管今年大陸再推節能家電的補貼方案，但電子產品零售商國美電器近期則發佈業績預警稱，由於上半年銷售收入和電子商務業務表現不佳，公司將出現虧損。

今、明兩年規畫各開157及163間零售店的台資麵包烘焙連鎖克莉絲汀，上半年業績可能出現虧損。財華社指出，克莉絲汀以快速的展店模式，作為公司業績增長的動力，然而，快速展店反應在收入上無明顯體現，令公司成本大增。對此，克莉絲汀董事長羅田安接受本報記者訪問時坦言，今年上半年業績不大好，隨下半年中秋、十一長假與農曆新年等烘焙旺季到來，看好第3、4季後，業績將好轉。

8月15日大陸銀監會公布資料，大陸國內商業銀行不良貸款餘額，在2012年第二季末突破人民幣4565億元（人民幣，下同），銀行業撥備覆蓋率也從2010年底的217.7%，一舉躍升到2012年第二季底的290.2%，反映出嚴重的商業銀行危機。

資料顯示，不良貸款餘額從2011年第三季末的4078億元，勁升至2011年第二季末的4565億元，再跳升到2012年第二季末的4565億元，進一步深看，則截至2012年第二季末大陸全體商業銀行的關注類貸款餘額，已經高達1.46兆元，且亦同樣連續是第三季上升。關注類貸款是中國商業銀行介於正常類貸款和不良貸款間的貸款，一旦增加，將被視為是商業銀行資產品質變化的預警指標。

今年6月底，江浙地區不良貸款，以次級類貸款增幅最明顯，逾8%；製造業及小微企業，又是銀行不良貸款大宗，個人不良貸款成長率，更高於公司不良貸款成長率；少數中小企業及個體工商戶，受宏觀經濟影響或自身經營管理不善，導致償債能力下降；而信用卡貸款不良率，2011年上半年為0.82%，但2012年6月末已逾1%。

從行業看，商業銀行新增不良貸款78%來自製造業；且出口企業越集中的地區，信貸資產品質劣變越明顯；沿海地區基建相關行業，信用風險上升快，鋼貿企業貸款違約現象也多；部分出口導向型行業，包括棉紡、造船等行業，信用風險也高。

（作者為環球經濟社社長兼公共政策研究所所長）

美Q2經濟成長 向上修正

連續12季成長，但持續減速，聯準會仍表失望，歐巴馬連任添壓力

記者陳穎菀／綜合外電報導

美國商務部周三公布第2季國內生產毛額（GDP）修正值，年率較前季成長1.7%，較初估值1.5%上修0.2個百分點，主要是因為第2季企業獲利、出口額、消費支出及政府支出都優於原先估計。

工商時報

101.8.30

此外，美國周三也公布7月已簽約但尚未交屋之房屋銷售指數較前月上揚2.4%，達101.7點，是2010年4月以來最高。

然而儘管美國第2季經濟成長優於原先估計，房市也持續顯露復甦跡象，但聯準會官員依然表示，美國經濟成長速度仍令人失望。

美國第2季GDP成長率修正值與華爾街的預測相符。

美國經濟至第2季為止已連續12季成長，但第2季GDP增幅和第1季的2%及去年第4季的4.1%相比，顯示成長持續減速，也讓尋求連任的美國總統歐巴馬備感壓力。

里奇蒙聯邦準備銀行總裁雷克（Jeffrey Richmond）周三

接受媒體訪問時表示，儘管他看好美國長遠的經濟前景，但眼前經濟仍以「令人失望的緩慢速度」成長。除了房市低迷、消費者信心不足之外，國內企業對於「華盛頓當局如何化解僵局」也感到不安，導致企業投資躊躇不前。

聯準會在上一大會議紀錄中透露，除非各項數據顯示國內經濟已開始「穩定成長」，否則將考慮採取新措施刺激經濟。然而，雷克對於再次透過貨幣政策刺激經濟的做法感到擔憂，因為他認為「寬鬆政策對經濟成長帶來的效用有限且短

暫」。聯準會下次決策會議將在9月12日舉行。

儘管如此，雷克對美國經濟長期前景仍抱持信心。他表示：「我們具備該有的經濟基本面、創新能力、市場靈活度與復甦力，以及高教育水準的勞動人口。問題在於如何發揮這些潛力。」

周三報告指出，第2季GDP上修主要來自企業獲利成長。

報告另指出，第2季個人消費支出物價指數（PCE）較第1季上揚0.7%。若和去年同期相比，第2季PCE物價指數上揚1.7%，低於聯準會設定的2%通膨率。排除波動劇烈的食品及能源價格後，第2季核心PCE物價指數季增1.8%。



陸加盟商控達芙妮 過河拆橋

爆出企圖以低價策略，逼退加盟商轉直營，加盟商齊聚上海總部抗議

記者邱莞仁／綜合報導

日前才傳出因虧損嚴重，恐裁撤旗下電子商務部門的台資女鞋大廠達芙妮，近期又爆出企圖以低價策略，逼退加盟商轉為直營。大陸中部地區有數個城市的加盟商齊聚上海總部，抗議達芙妮「過河拆橋」。

工商時報 101.8.30

對此，達芙妮上海總部的公關負責人表示，「企業未來的發展方向是要求能與消費者直接接觸，以尋求提供更好的產品及服務，因此直營的零售管道將會是未來發展的主要方向。」

該負責人並說，現階段達芙妮將不會再接受新的加盟申請。對於現有加盟商的續約問題，將視個別加盟商的經營管理能力、當地市場需求等條件再做決；確定不續約的加盟商，公司也會再發布正式文件通知。

根據達芙妮國際2012半年報顯示，上半年公司淨增銷售點366間，公司表示再加入411間直營店面，並減少45間加盟店後，公司直營門市的比例提高至83%。

和訊網報導，本月27日，因不滿達芙妮強迫加盟商交出加盟權，大陸中部多個城市的加盟商正齊聚上海，將前往公司總部「討個說法」，並向上海工商等部門投訴達芙妮的不良行徑。

去年11月2日，湖南長沙就曾發生46家達芙妮加盟商，因達芙妮一份名為「關於合約到期不再與加盟商續約函」，聚集在達芙妮駐長沙經銷部抗議「被集體不續約」。事隔不到1年，類似的事件再度重演。

達芙妮一位湖北加盟商王霞指出，加盟商與集團每3年簽一次合約，合約在2011年底到期的加盟商將再續約3年，但2012年後到期的將不再續約。

「之前他們（達芙妮）的人說，要我們簽一份只有1年的

合約，這份合約明確規定，1年期滿後不再續約。還威脅我們說，如果不簽，總部就不發貨給我們。」一位加盟商代表直言，「我們好不容易把品牌在我們那個地方做起來了，消費者都知道了，這個時候他們不續約，不是過河拆橋是什麼？」

除採取解約方式，該加盟商代表還指出，達芙妮近期推出的「全場99元（人民幣，下同）」的活動，根本就是針對加盟商展開的「價格戰」。

「公司要求賣99元的鞋子，但當初進價都要120到150元，擺明讓我們虧本。」該加盟商透露，當他向公司地區負責人提出質疑時，卻被告知虧不起你們就退出了好了，也不提供任何差價補貼。

另一位加盟商胡靜則說，自從發生不續約風波後，鞋款發貨的時間也比過去晚了至少半個月。為逼退加盟商，達芙妮從貨源、價格各方面處處設下障礙。



逼做賠錢生意？

● 加盟商表示，達芙妮近期推出的「全場99元（人民幣，下同）」的活動，但當初進價都要120到150元，擺明讓我們虧本。
圖／本報資料照片

上半年大陸部分零售業調整情況

	達芙妮	克利絲汀	李寧
董事長	陳英杰	羅田安	李寧
主營項目	女包、女鞋	麵包烘焙	運動用品
企業型態	台資	台資	陸資
門市調整	增加411家直營店並減少45家加盟店	今明兩年計畫新增157、163家門市	關閉1,200門市

資料來源：公司官網、新聞整理

製表：邱莞仁

永紡獲頒經濟部第15屆小巨人獎

■李水蓮

儘管全球景氣低迷，以布料出口為台灣拚經濟奇蹟的紡織業尖兵—永紡企業，1991年創辦人沈金柱夫妻倆，無懼於80年代紡織業的凋零和出走潮，也無視別人冷嘲熱諷紡織業即夕陽工業，勇敢的挑戰紡織業作為他們創業的起點，如今走出夕陽產業魔咒迎向朝陽，供應全球前20大國際品牌商流行布料，魅力四射為台灣紡織業揚眉吐氣，也讓永紡企業勇奪今年經濟部第15屆小巨人獎。

永紡不僅是全球買主採購布料供應商之一；也是國內長期致力於偏遠地區學童及弱勢公益關懷的企業典範。永紡董事長沈金柱、總經理葉淑麗，長期熱愛藝術及投身公益，總是

令人稱羨。

其實兩位童年境遇相似，沈金柱來自雲林小鎮，小時候為了賺取2塊半的微薄工資，勤奮的在花生田裡為老板採收花生，不料卻遭受不平等的壓榨；而在花蓮瑞穗鄉下，也有個三餐不繼的小女孩，每天中午必須用跑百米的速度，回家弄飯給弟妹吃，再趕回去上課。雖來自貧困家庭，彼此卻遇到生命與事業中最重要的貴人，相知相惜，胼手胝足共創了永紡企業。

沈金柱抱著「永不服輸，超越挫折」的硬底子，振翅起飛，20年來成就了今日的永紡事業版圖，以及垂直整合國內流行布料產業鏈。

永紡憑藉創新技術與經驗，

每年開發300多種新布料提供客戶使用。

沈金柱強調，永紡堅持根留台灣、以領先技術、以及最好原料、發揮群聚效應，迎接更艱困的挑戰。即使歐債風暴未除，公司獲利卻比去年成長21%。

究其原因，永紡企業總以滿足客戶需求為前提，譬如採用美國棉、澳洲棉，雖成本較一般棉成本高10%，但永紡對布料流行與設計創新，永遠獲得GYMBOREE品牌商的肯定與採購。

令人動容的是，永紡對員工甚為照顧，讓員工願為公司賣力工作，無怨無悔，成為台灣中小企業的最佳典範。

自2003年起，永紡每年持續



●永紡企業公司勇奪小巨人獎，董事長沈金柱（右）、總經理葉淑麗（左）鶼鶼情深，在記者會現場合影留念。
圖文／李水蓮

贊助國泰世華的大樹計劃，提供更偏遠地區孩童禦寒外套，迄今已捐贈數萬件之多。夫妻兩

人更是熱心公益的扶輪社友，參與與捐獻，向來不落人後，令人讚嘆。



全球市場的不理性預期

近來全球經濟走勢和市場背道而馳，主要國家經濟未見起色，但股市及商品價格反因預期寬鬆貨幣政策而持續上揚。上周美國聯準會（Fed）公布上次議息會議紀錄，加上本周聯準會主席柏南克將在全球央行年會發表演說，市場對聯準會推出QE3重燃憧憬，投機氣氛正逐漸加溫。

今年以來，全球經濟下滑情勢由歐元區逐漸向外蔓延，歐元區經濟已連續3季停滯或衰退，最新數據顯示，經濟惡化已由歐債國家擴散至核心的法國、德國。中國大陸經濟風險亦持續升高，7月出口及製造業採購經理人指數再創新低，讓景氣落底期待落空。美國經濟雖相對穩定，但存在很多變數，又面臨明年龐大的政府減支及增稅的「財政懸崖」（fiscal cliff），未來經濟亦難樂觀。

全球經濟另一個變數是通貨膨脹預期升溫。自6月以來，全球氣候異常，造成黃豆、小麥、玉米等穀物供給大減，價格飆漲三至五成；原油價格也因中東情勢及北海油田供應短缺而上漲二至三成；加上各國寬鬆貨幣政策引發熱錢四處流竄，導致通膨預期日漸升高，對全球經濟無疑雪上加霜。

全球金融市場變化則反映不理性的預期心理：經

濟持續惡化，投資人預期各國央行勢必採取進一步寬鬆貨幣政策，證諸美國聯準會兩輪QE的效果，資金放水將使股市水漲船高；還有不少投資人認為，糧價及油價飆漲將助長金融投機，有助推升股市。因此，8月以來，全球股市逆勢上揚，美股創下金融海嘯以來新高；歐洲股市亦漲多跌少，金融市場信心增強。

貨幣政策是雙面刃，已經過度運用的寬鬆貨幣措施未必有利經濟復甦，反可能加劇通膨壓力，並刺激不理性的投機心理。現在的問題是，各國央行政策動向會作何考慮？從整體趨勢來看，全球景氣不振，需求疲弱，因供給短缺導致的糧價及油價上漲應屬短期現象，所以，各國貨幣政策的核心考量因素顯然是以穩定金融及振興經濟為主軸。

歐元區當前面臨的最大考驗就是要避免歐元區分裂及振興已陷於衰退的高負債國家經濟，這兩者都須賴歐洲央行（ECB）挹注更多資金。ECB總裁德拉基誓言將不惜一切捍衛歐元，預料ECB將依歐盟高峰會決議儘速啟動債券收購計畫，並放寬歐元區成員國購買債券的限制，以舒緩金融緊張情勢，同時也不排除採取進一步寬鬆貨幣措施，提振歐元區

經濟。

大陸經濟惡化超乎預期，尤其出口及投資兩大成長動能同步走緩，振興經濟已刻不容緩。自去年底以來，中國人民銀行已3次調降存準率及2度減息，但成效遠不如預期。人行行長周小川雖公開表示不排除再降存準率及減息，但近來大陸房價有回溫跡象，國際糧價及油價大漲又讓通膨隱憂再現，人行投鼠忌器，進一步的寬鬆貨幣政策恐將延後。

相較之下，美國經濟尚稱穩定，8月發布各項經濟數據包括就業、消費等較上月亦見好轉，股市又創近期新高，市場流動性因避險資金持續回流而非常充裕，若此時推出QE3，非但效果十分有限，反可能重蹈覆轍，刺激不理性預期心理，引發全球貨幣競貶及資產泡沫。但美國大選在即，如聯準會推QE3為歐巴馬護盤，亦不令人意外。果真政治凌駕專業，柏南克公信力難免受創。

全球經濟要止跌回升，須賴各國理性政策及努力改善經濟體質；不理性的預期心理，似不該被鼓勵，但各國央行受制政治因素往往反其道而行，此等經濟問題的政治化，只會讓全球經濟復甦之路更加漫長。